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آرایش الکترونی یون  به  ختم می شود. عنصر  به کدام دوره و گروه جدول تناوبی تعلق دارد؟  1

گروه  و دوره ي سوم گروه  و دوره ي چهارم گروه  و دوره ي چهارم گروه  و دوره ي سوم

M 3+3d1M

61343

کدام مطلب زیر در مورد عنصرهاي واسطه درست نیست؟  2

در آرایش الکترونی اتم این عنصرها بی نظمی هاي متعددي وجود دارد. ترازهاي  و  لایه ي ظرفیت آنها در تشکیل پیوند شرکت می کنند.

عموماً از فلزهاي قلیایی و فلزهاي قلیایی خاکی چگال ترند. تراز  لایه ي ظرفیت در همه ي آنها از الکترون پر است.

sd

s

کدام یک اکسید اسیدي است؟   3

الف)         ب)         پ)          ت) 

الف و ت پ و ت ب و پ الف و ب

N Oa2CO2SO3OK2

کدام فلز در تجهیزات خانگی مثل تلویزیون رنگی و شیشه وجود دارد؟  4

NiCrTiSc

به علت شکل پذیري زیاد فلز .................. با فلزاتی مثل مس و نقره و نیکل و پالادیم آمیخته می شود تا مستحکم تر شود.  5

روي طلا وانادیم کروم

عنصري در آخرین زیرلایه اي که الکترون در آن وارد می شود، داراي  الکترون با اعداد کوانتومی  و  می باشد. عدد اتمی آن  6
کدام است؟

3n = 3L = 2

23242526

کدام گزینه را به آرایش الکترونی اتم آرگون اضافه کنیم تا به آرایش الکترونی  برسیم؟  7Cu29

3 4 4d3 s2 p64 4 4d4 s1 p63 4d10 s13 4d9 s2

ترتیب فراوانی عناصر در جدول دوره اي عناصر کدام است؟  8

فلز <  شبه فلز  < نافلز فلز <  نافلز <  شبه فلز  شبه فلز <  نافلز <  فلز نافلز < شبه فلز < فلز

عنصر  در گروه  از دوره ي چهارم جدول دوره اي عناصر قرار دارد. تعداد الکترون هاي موجود در زیرلایه ي  آن کدام است؟  9A113d

10987

شبه فلزها جزو عنصرهاي دسته ي .................. جدول دوره اي عناصر هستند.  10

spdf

هالوژن ها به آسانی با  .................. واکنش می دهند و هالوژن به زبان لاتین به معنی  .................. است.  11

نافلزها – نمک ساز فلزها – نمک ساز نافلزها – بی اثر فلزها – بی اثر

واکنش پذیري عنصرها در گروه اول جدول دوره اي عناصر از  .................. و در گروه  از  .................. افزایش می یابد به طوري که فعال ترین  12
فلز در  ..................  و فعال ترین نافلز در  .................. جاي دارد.

پایین به بالا – بالا به پایین – بالاي گروه اول – پایین گروه  بالا به پایین – پایین به بالا – پایین گروه اول – بالاي گروه 

بالا به پایین – پایین به بالا – بالاي گروه اول – پایین گروه  پایین به بالا – بالا به پایین – پایین گروه اول – بالاي گروه 

17

1717

1717

1



کدام عبارت نادرست است؟  13

نافلزها رساناي خوبی براي گرما هستند. عنصرها فلز هستند. در حدود 

در حدود  عنصر از جدول دوره اي عناصر در طبیعت یافت می شوند. شبه فلزها برخی از خواص فلزها و نافلزها را دارند.

80%

91

در مواد آلی، ظرفیت کربن همیشه برابر .................. می باشد. بنابراین هنگام رسم فرمول ساختاري مواد آلی باید اطراف هر اتم کربن به همین  14
تعداد پیوند .................. وجود داشته باشد.

چهار - هیدرروژنی دو یا چهار - اشتراکی یا هیدروژنی چهار - اشتراکی دو یا چهار - کووالانسی

با کم کردن یک اتم .................. از یک آلکان، گروهی به دست می آید که به آن گروه .................. می گویند.  15

هیدروژن - آلکین هیدروژن - آلکیل کربن - آلکین  کربن - آلکیل

نام  به روش آیوپاك کدام است؟  16

 و  - دي متیل پنتان و  و  - تري متیل بوتان و  و  - تري متیل بوتان و  - دي متیل پنتان

C − − − CH3 C
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نام ترکیبی با فرمول  به روش آیوپاك کدام است؟  17

 _ اتیل -  و  _ دي متیل بوتان و  و  - تري متیل پنتان و  _ دي متیل -  - اتیل بوتان و  و  - تري متیل پنتان 

C − CH(C ) − C(C −H3 H3 H3)2 C2H5

323233232334

محصول واکنش روبرو کدام است؟  18

C = C (g) + B (l) →?H2 H2 r2
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از واکنش اتن با آب در حضور کاتالیزگر، .................. و از واکنش اتن با برم مایع، .................. به دست می آید.  19

اتانول -  و  _ دي برومواتان اتین -  و  _ دي برومواتان اتانول -  و  _ دي برومواتان 12121111اتین -  و  _ دي برومواتان

همه ي عبارات زیر درست است به جز گزینه ي ..................  20

نفت خام مخلوطی از هزاران ترکیب شیمیایی است که بخش عمده ي آن را هیدروکربن ها تشکیل می دهند.

عنصر اصلی سازنده ي طلاي سیاه کربن است.

نقش دوم نفت خام در دنیاي کنونی منبع تأمین انرژي است.

در استخراج فلز تنها درصد کمی از سنگ معدن به فلز تبدیل می شود.

 

،  و  را تعیین کنید.  ، شکل زیر فرآیند استخراج فلز از طبیعت و برگشت آن به طبیعت را نشان می دهد. موارد   21

: استخراج : فلز،  : استخراج فلز،  : خوردگی، 

: فرسایش : خوردگی،  : بازیافت،  : فلز، 

: خوردگی فرسایش : فلز،  : استخراج فلز،  : بازیافت، 

: بازیافت : فلز،  : خوردگی وفرسایش،  : استخراج سنگ معدن، 
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چند مورد از عبارات زیر درست هستند؟  22
آ) در هر آلکان راست زنجیر هر اتم کربن به یک یا دو اتم کربن دیگر متصل است، در حالی که در آلکان شاخه دار همه ي کربن ها به سه یا چهار اتم

کربن دیگر متصل اند.
ب) در فرمول «نقطه - خط » اتم هاي کربن را با نقطه و پیوند بین آن ها را با خط تیره نشان می دهند. اما اتم هاي هیدروژن نشان داده نمی شوند.

پ) گاز شهري مخلوطی از هیدروکربن هاي سبک است که متان بخش عمده ي آن را تشکیل می دهد.
ت) کپسول گاز خانگی به طور عمده شامل گازهاي پروپان و بوتان است.

ج) شمار اتم هاي کربن نقش مهمی در رفتار هیدروکربن ها دارد.

5234

کدام گزینه نادرست است؟  23

) فرمولی که در آن تعداد و چگونگی اتصال اتم هاي کربن و هیدروژن نمایش داده می شود، نمایشی ساده تر به نام نقطه - خط است.

) با تغییر اندازه و جرم مولکول هاي هیدروکربن، نیروي بین مولکولی و نقطه ي جوش تغییر می کند.

) ساده ترین هیدروکربن سیرشده ي خطی متان است که در گاز شهري هم وجود دارد.

) گشتاور دوقطبی آلکان ها صفر است و مولکول هاي ناقطبی هستند.

1

2

3

4

1234

با افزایش تعداد کربن در آلکان ها، چند مورد زیر افزایش می یابد؟  24

∙∙∙∙∙ نقطه ي جوش         فراریت             گران روي        گشتاور دوقطبی                نیروي بین مولکولی

5234

چه تعداد از مطالب زیر درست است؟  25
الف) هیچ کدام از فلزهاي واسطه با تشکیل کاتیون به آرایش هشتایی گاز نجیب دست نمی یابد.

ب) هر کدام از عنصرهاي موجود در گروه هاي اصلی با گرفتن یا از دست دادن الکترون به آرایش گاز نجیب می رسند.
پ) اغلب فلزهاي واسطه در طبیعت به شکل ترکیب هاي یونی همچون اکسیدها و کربنات ها و... یافت می شوند.

+X2ت) هر کدام از فلزهاي آهن و کروم و وانادیم کاتیون   تشکیل می دهند.

1234

ترتیب سرعت اکسید شدن فلزها با فرض شرایط یکسان در کدام گزینه به درستی آمده است؟  26

Zn > Fe > CuZn > Cu > FeFe > Zn > CuFe > Cu > Zn

با  گرم نمک خوراکی با خلوص  چند گرم محلول  جرمی سدیم کلرید می توان تهیه نمود؟ (ناخالصی ها در آب حل نمی شوند).  27

 

5080%25%
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چه تعداد از مطالب زیر در مورد سوخت سبز و فرآیند تهیۀ آن درست است؟    28
الف) تنها راه تهیۀ سوخت سبز استفاده از بقایاي گیاهانی مانند نیشکر – سیب زمینی و ذرت است.

ب) واکنش هوازي تخمیر گلوکز از جمله واکنش هایی است که در این فرآیند رخ می دهد.

پ) از تخمیر یک تن گلوکز با فرض بازده   بیش از  کیلوگرم سوخت سبز به دست می آید.
ت) امروزه مزارع زیادي را براي تهیۀ سوخت سبز و روغن و خوراك دام به کشت ذرت اختصاص می دهند.

  

(C = 12 , H = 1 , O = 16 g ⋅ mo )l−1

100%500

1234

3

ی اول
صل اول - سر

ی یازدهم - ف
شیم

مراد مدقالچی (09124945491)



29  گرم هیدروژن با مقداري گاز اکسیژن واکنش داده و   گرم آب به دست می آید. اگر بازده این واکنش  باشد، کدام مطالب زیر

درست است؟  
الف) تمام هیدروژن مصرف نمی شود.

ب) هیدروژن به طور کامل مصرف می شود.

پ) مقدار اکسیژن مصرف شده برابر   گرم بوده است.

ت) مقدار اکسیژن مصرف شده برابر   گرم بوده است.

ب و پ ب و ت الف و ت الف و پ

210٫0870%

(H = 1 , O = 16g ⋅ mo )l−1

12٫4

12٫8

بازیافت فلزها و از جمله فلز آهن منجر به چه تعداد از موارد زیر می شود؟  30
الف) ردپاي کربن دي اکسید را کاهش می دهد.    ب) سبب کاهش سرعت گرمایش جهانی می شود.

پ) گونه هاي زیستی بیشتري را از بین می برد.    ت) به توسعۀ پایدار کشور کمک می کند.
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باتوجه به اینکه آرایش الکترونی یونی  به  ختم می شود، آرایش الکترونی لایه ي ظرفیت اتم خنثاي  به  ختم می شود و جایگاه آن در  1
گروه چهارم و دوره ي چهارم جدول تناوبی است.

تراز  لایه ي ظرفیت در اتم بیش تر عنصرهاي واسطه دو الکترونی است ولی در برخی از این عنصرها به دلیل ایجاد پایداري بیش تر یک الکترون از تراز  به  2

تراز  منتقل می شود تا این زیرلایه پر یا نیمه پر و اتم پایدار شود.

اکسیدهاي نافلزي مثل  و  در واکنش با آب تولید اسید می کنند و به آنها اکسید اسیدي نیز می گویند.  و  اکسید فلزي هستند و اکسید  3
بازي نامیده می شوند.

از فلز اسکاندیم  که یک فلز واسطه ي کمیاب است در تجهیزات خانگی مثل تلویزیون رنگی و شیشه استفاده می شود.  4

طلا فلزي نرم و براق و زرد رنگ و چکش خوار است که با بیشتر عناصر واکنش نمی دهد و بعلت نرمی و شکل پذیري زیاد جهت افزایش استحکام آن با فلزات  5
دیگري مثل مس و نقره و نیکل و پالادیم آمیخته می گردد.

با داشته  الکترون با اعداد کوانتومی  و  بالاترین سطح انرژي آن به صورت  خواهد بود بنابراین خواهیم داشت:   6

، اگر به این آرایش الکترونی  افزوده شود، آرایش الکترونی به صورت، آرایش الکترونی مس 7  آرایش الکترونی 
خواهد شد:  

ترتیب فراوانی عنصرها باتوجه به جدول دوره اي عناصر به صورت شبه فلز < نافلز < فلز است.  8

باتوجه به این که عنصر  در گروه  جدول دوره اي قرار دارد، مجموع الکترون هاي زیرلایه هاي  و  در اتم ان برابر  است. بنابراین آرایش الکترونی  9
آن به طور معمول به صورت زیر نوشته می شود:

پایدار 

در اتم همه ي شبه فلزها  در حال پر شدن است بنابراین شبه فلزها جزو عنصرهاي دسته ي  جدول دوره اي عناصر شیمیایی محسوب می شوند. به طور کلی  10

عنصرهاي گروه  تا  جدول که شامل همه ي نافلزها بجز هیدروژن و برخی فلزها و شبه فلزها و گازهاي نجیب هستند عنصرهاي دسته ي  را تشکیل می دهند.

) به آسانی با فلزها به ویژه فلزهاي قلیایی واکنش می دهند و نمک ها را می سازند. هالوژن در زبان لاتین به معنی نمک ساز است. هالوژن ها (عنصرهاي گروه   11
مثلاً:

واکنش پذیري عنصرها در گروه اول جدول تناوبی عناصر از بالا به پایین و در گروه  از پایین به بالا افزایش می یابد به طوري که فعال ترین فلز در پایین گروه  12

اول و فعال ترین نافلز در بالاي گروه  جاي دارد.

هر سه گزینه ي  و  و  صحیح هستند ولی نافلزها رساناهاي خوبی براي گرما نیستند پس گزینه ي  نادرست است.  13

آرایش الکترون نقطه اي اتم کربن  است که براي رسیدن به اوکتت چهار پیوند تشکیل می دهد.  14

با کم کردن یک اتم هیدروژن از یک آلکان، گروهی به دست می آید که به آن گروه آلکیل می گویند.  15

 16

 « و  و  - تري متیل بوتان»

 

CCH3 CH CH3

CH3

CH3H
34 2 1

CH3

 17

  و  و  - تري متیل پنتان

 

CCH3 CH CH CH32

CH3

CH3CH3
321 4 5

در این واکنش، مولکول برم به پیوند دوگانه ي کربن - کربن در مولکول اتن افزوده می شود، و فرآورده اي سیرشده به وجود می آید.  18

«  و  _ دي برمواتان »

M 3+3d1M3 4d2 s2

sns

(n − 1) d

→(n − 1) nd4 s2

(ناپایدار)
(n − 1) nd5 s1

(پایدار)

→(n − 1) 4d9 s2

(ناپایدار)
(n − 1) nd10 s1

(ناپایدار)

CO2SO3N Oa2OK2

Sc)(21

3n = 3L = 23d3

1 /2 2 /3 3 3 /4 → Z = 23s2 s2 p6 s2 p6 d3 s2

1 /2 2 /3 3 : Ar]s2 s2 p6 s2 p6 [183 4d10 s1

Cu : 1 /2 2 /3 3 3 /429 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s1

A113d4s11

A : [Ar] 3 4 → A : [Ar] 3 /4d9 s2 d10 s1

pp

1318p

17

Na(s) + C (g) → NaCl(s)
1
2

l2

17

17

1342

⋅ ⋅C
⋅
⋅

223

233
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 19

« اتانول » 

«  و  - دي برومواتان»  

امروزه نفت خام در دنیاي کنونی دو نقش اساسی ایفا می کند. نقش نخست آن، منبع تأمین انرژي بوده و در نقش دوم، ماده ي اولیه براي تهیه ي بسیاري از مواد و  20
کالاهایی است که در صنایع گوناگون از آن ها استفاده می شود.

باتوجه به شکل صحیح است.   21

فقط گزینه ي (آ) نادرست است. زیرا در آلکان شاخه دار برخی کربن ها به سه یا چهار اتم کربن دیگر متصل اند، نه همه ي کربن ها.  22

فرمولی که در آن تعداد و چگونگی اتصال اتم هاي کربن و هیدروژن نمایش داده می شود، فرمول ساختاري نامیده می شود.  23

با افزایش تعداد کربن در آلکان ها، جرم مولی، نیروي جاذبه ي بین مولکولی، نقطه ي جوش، گران روي افزایش می یابد و فراریت کاهش می یابد.  24
نکته: گشتاور دوقطبی آلکان ها حدود صفر است.

الف) اغلب فلزهاي واسطه با تشکیل کاتیون به آرایش هشتایی گاز نجیب دست پیدا نمی کنند. بعضی از آنها مثل   با از دست دادن سه الکترون و با تشکیل  25

کاتیون   به آرایش گاز نجیب می رسند.

هرچه فعالیت شیمیایی و واکنش پذیري یک فلز بیشتر باشد سرعت اکسید شدن آن فلز نیز بیشتر است. مقایسه میان واکنش پذیري فلزهاي واسطۀ مورد نظر به  26
صورت زیر است:

  : واکنش پذیري

  : سرعت اکسید شدن

 27

(خالص)   (ناخالص)   (خالص)  

  درصد جرمی

الف) نادرست – زیرا یکی از راه هاي تهیۀ سوخت سبز استفاده از بقایاي گیاهانی مانند نیشکر و سیب زمینی و ذرت است.  28
ب) نادرست – زیرا واکنش بی هوازي تخمیر گلوکز از جمله واکنش هایی است که در فرآیند تهیۀ سوخت سبز رخ می دهد.

پ) درست –

 

ت) درست

معادلۀ موازنه شده به صورت   است. ابتدا مقدار نظري را بدست می آوریم:  29

 

سپس مقدار   و   را محاسبه می کنیم:

 

 

بنابراین از  گرم هیدروژن مقدار   گرم آن مصرف می شود و   گرم از آن باقی می ماند.

به جز مورد (پ) بقیۀ موارد از نتایج بازیافت فلزها هستند. بر اثر بازیافت فلزها ردپاي زیست محیطی کاهش می یابد. در واقع با بازیافت فلزها علاوه بر کاهش  30

ردپاي   آلودگی محیط زیست نیز کاهش یافته و در نتیجه سرعت گرمایش جهانی کم می شود. همۀ این موارد به توسعۀ پایدار کشور کمک می کند.

C = C (g) + HOH(l) C − (l)H2 H2 − →−−
کاتالیزگر

H3 CH2
|

OH
12C = C (g) + B (l) → −H2 H2 r2 CH2

|

Br

CH2
|

Br

Sc21

S21 c3+

Zn > Fe > Cu

Zn > Fe > Cu

× = 40gNaCl
80g NaCl (خالص)

100g NaCl (ناخالص)
= 50gNaCl?g NaCl

= × 100 → 25 = × 100 → x = 160g
جرم حل شونده

جرم محلول

40g

x

(aq) → 2 OH(aq) + 2C (g)C6H12O6 C2H5 O2

?kg OH = 1 ton × ×C2H5 C6H12O6
1000kg C6H12O6

1ton C6H12O6

1mol C6H12O6

180g C6H12O6

× × = 511kg OH
2mol OHC2H5

1mol C6H12O6

46g OHC2H5

1mol OHC2H5

C2H5

= (12 × 6) + (1 × 12) + (6 × 16) = 180g ⋅ moC6H12O6 l−1

OH = (12 × 2) + (1 × 5) + 16 + 1 = 46g ⋅ moC2H5 l−1

2 (g) + (g) → 2 O(l)H2 O2 H2

70 = × 100 → x = 14٫4g O
10٫08g

x
H2

O2H2

O = (1 × 2) + 16 = 18g ⋅ mo , = (16 × 2) = 32g ⋅ mo , = (1 × 2) = 2g ⋅ moH2 l−1 O2 l−1 H2 l−1

?g = 14٫4g O × × × = 12٫8gO2 H2
1mol OH2

18g OH2

1 mol O2

2mol OH2

32g O2

1 mol O2

O2

?g = 14٫4g O × × × = 1٫6gH2(مصرفی)
H2

1mol OH2

18g OH2

2mol H2

2mol OH2

2g H2

1mol H2

H2

21٫60٫4

CO2

6

ی اول
صل اول - سر

ی یازدهم - ف
شیم
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